

昨天,中国和巴拿马签署《中华人民共和国和巴拿马共和国关于建立外交关系的联合公报》:

中巴关系掀开新篇章

阅读提示

北京时间6月13日,中国外交部长王毅在北京与巴拿马副总统兼外长德圣马洛举行会谈。会谈后,两国外长签署了《中华人民共和国和巴拿马共和国关于建立外交关系的联合公报》。公报中说,中华人民共和国和巴拿马共和国,根据两国人民的利益和愿望,兹决定自公报签署之日起相互承认并建立大使级外交关系。

▶当地时间6月12日,在巴拿马首都巴拿马城的华人社区,人们在巴拿马与中国建交的庆祝活动中拍摄烟花。

新华社发



双方在北京签署公报 中巴建立外交关系

外交部长王毅同巴拿马共和国副总统兼外长德圣马洛6月13日在北京举行会谈并签署《中华人民共和国和巴拿马共和国关于建立外交关系的联合公报》,主要内容如下:

中华人民共和国和巴拿马共和国,根据两国人民的利益和愿望,兹决定自公报签署之日起相互承认并建立大使级外交关系。

两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原

则基础上发展两国友好关系。

巴拿马共和国政府承认世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。巴拿马共和国政府即日断绝同台湾的“外交关系”,并承诺不再同台湾发生任何官方关系,不进行任何官方往来。中华人民共和国政府对巴拿马共和国政府的上述立场表示赞赏。

王毅: 这是一个历史性时刻

外交部长王毅当日在北京与

巴拿马副总统兼外长德圣马洛举行会谈后共见记者。

王毅指出,据此,中华人民共和国和巴拿马共和国决定自公报签署之日起相互承认并建立外交关系。这是一个历史性时刻,中巴关系掀开了新的篇章。

王毅表示,巴拿马是拉美重要国家。中国人民珍视同巴拿马人民的传统友谊。巴雷拉总统和巴拿马政府作出的这一重要政治决定,完全符合巴拿马国家和民族的根本利益,完全符合时代发展进步的趋势,完全符合国际社会形成的一个中国格局。中国政府和人民对此予以高度赞赏和热烈欢迎。

王毅指出,中巴双方一致同意,一个中国原则是中巴建交以及两国关系发展的根本前提和政治基础,必须始终坚持,毫不动摇。双方将开展各层级、各领域友好交往,深化政治互信。双方将以共同发展繁荣为目标,充分发挥互补优势,开展贸易、投资、海事、文教、旅游等广泛领域合作,造福两国和两国人民。中方欢迎巴方积极参与“一带一路”建设。双方将就国际和地区事务进行沟通协调,深化中国同拉美和加勒比地区的友好合作,维护发展中国家的共同利益,促进世界和平、稳定与发展。(综合新华社)

巴拿马与中国建交有何考量?

分析人士认为,中巴建交标志着中国与这个遥远的中美洲国家的关系进入新时期。

“中国在巴拿马经济发展中一直扮演着重要角色。目前,中国已成为巴拿马运河的第二大用户和巴拿马科隆自贸区的第一大货物供应国。同时,巴拿马也已成为众多中国大型企业进入美洲市场的重要门户。我坚信,两国关系到了进一步加强的最好时机。”巴拿马总统巴雷拉说。

巴雷拉表示,他已经要求巴拿马政府尽快与中国签署旅游、商贸、移民、农业、教育和海事方面的合作协议,为两国建立相互信任、相互尊重和共赢的双边关系打下坚实基础。“我相信,巴拿马与中国建交,将为两国人民带来福祉,并造福下一代。”

自1996年起,中国和巴拿马开始互设贸易发展办事处。据中国海关统计,2016年,中巴双边贸易额为63.83亿美元,中方主要出口轻工和纺织品、燃料油、橡胶和塑料鞋、计算机和通讯产品等,进口鱼粉、废金属、水泥和皮革等。

中国社科院拉美所中美洲和加勒比研究中心秘书长王鹏在接受新华社记者采访时说,中国和巴拿马两国友好交往历史悠久,两国建交水到渠成。随着中国参与全球化进程,中国与北美、拉美国家经贸关系不断发展,中国在政治、文化等领域的吸引力也不断加强,因此巴拿马与中国建交的意愿也愈发强烈。

目前,巴拿马经济保持持续增长态势,巴拿马运河的主体扩建工程已经完工,但相应的运河配套设施扩建正在进行中,运河管理局表示希望尽快再次扩建运河。中国在基础设施建设领域有人员和技术优势,这与巴拿马在发展基础设施方面的需求相契合。中巴建交将为两国在基础设施建设方面带来更多合作机遇。(据新华社电)

巴拿马与中国渊源: 华人参与运河建设,大米是当地主食

巴拿马共和国位于中美洲东南部,国土面积7.5万平方公里,人口400多万,西班牙语为该国官方语言。巴拿马国家虽小,但却因巴拿马运河而名声大噪。

连通太平洋与大西洋的巴拿马运河,是世界上最重要的运河之一,被称为黄金水道。巴拿马运河有全球贸易晴雨表之称,全球每年近6%的贸易运输通过该运河。

巴拿马因其地理位置衔接南北美洲的特点,再加上运河的存在,成为世界航空和海运的枢纽,许多国际航班需要在此中转,货轮则须在这里穿越运河或靠港。

与中国历史渊源深厚

华人抵达巴拿马至今已有163年。早期来巴拿马的华人劳工参与了两洋铁路和巴拿马运河的建设,为这两项举世瞩目的工程付出了辛勤的汗水甚至生命的代价。

从此以后,就有不少华人选择在巴拿马定居,并形成拉美最大的华人侨社之一。据统计,目前旅

巴华人华侨总人数接近20万。

转口贸易、金融业是经济支柱

坐拥交通运输之便利,巴拿马有美洲最大的免税区——科隆自贸区。自贸区的转口贸易覆盖南美和加勒比国家和地区,是巴拿马重要的经济支柱之一。中国目前是该自贸区最大的商品供应国。

巴拿马金融业也以其开放而闻名。世界上许多国家的银行在这里设有分行,外国银行数量最多时超过100家,也使金融业成为当地经济支柱之一。

近年来,巴政府还推动总部经济,出台许多优惠政策,吸引很多国际知名企业将地区总部设在巴拿马。中国的华为、中港台等企业也将地区总部设在这里。

巴拿马万国博览会的“误区”

巴拿马万国博览会在中国可谓家喻户晓,很多人知道它是因为中国的一些品牌名酒曾在100多年前举办的博览会上获奖。

其实巴拿马万国博览会,其全称是“1915年巴拿马——太平洋国际博览会”,并不是在巴拿马举行的,会址设在美国的旧金山,当时主要是为了庆祝巴拿马运河被开凿通航而举办的庆祝活动,所以才冠以此名。

著名的巴拿马草帽也让很多国人望文生义,认为是在巴拿马生产的。其实巴拿马草帽原产地在南美的厄瓜多尔,它也是因为在巴拿马万国博览会展出而得名的。

多元化的民族与生态

巴拿马以欧印混血人种为主,加勒比海沿岸则聚居着许多非洲后裔,还有许多印第安原住民,是个种族多元化的国度。

巴拿马政府有“种族熔炉”的政策,鼓励和推动民族和文化的多元化发展。

巴拿马地峡连接南北美洲,也使得这里拥有生物多样性的特点。海洋生物和陆地动植物种类繁多,再加上美丽的太平洋和加勒比海岸线,吸引了大批的旅游者。

游客可以在沙滩徜徉,在茂密的热带雨林里探险,在清澈的海水里观看鲸鱼和海豚,或是在巴拿马运河的船闸观看万吨巨轮的通过。

在巴拿马可以吃到正宗粤菜

华人的存在,为当地的种族多元文化添上浓厚的一笔。大米由此成为巴拿马人的主食之一,粤菜深受当地人民的喜爱,周末吃早茶早已成为巴拿马许多民众的习惯。

巴拿马设有中华民族日,议会两年前还成立了中华民族委员会,负责与政府沟通侨社事宜。当地民众对华人态度友好,巴依萨诺(西文意为老乡)一词是当地人对华人的普遍称谓。

十几年来,巴拿马经济保持较高的增长,也使得首都巴拿马城的市容市貌发生了很大的变化。在美丽的巴拿马湾畔,一座座摩天大楼高高耸立,给美丽的巴拿马城添上一抹摩登都市的色彩。(新华)